本报讯(通讯员 姜安琪 郑江林 祝小刚)近日,江山中等专业学校毕业生何 晨聪骑着单车,从江山出发,历时近一个月 抵达香港。

为了这次旅行,何晨聪早早买了单车, 办了港澳通行证,准备了衣物和简单的修 车工具。炎炎夏日,在舅舅的陪同下,开始 了这场"自驾游"。两人沿着国道,从江山 出发,经廿八都进入福建,在厦门停留5日 后抵达深圳,之后进入香港、澳门。"哪里好 玩,哪里风景好,我们就在哪里驻足,玩上 几天。"在何晨聪看来,这就是一趟骑行之 旅。东南沿海的美丽风光使得他们的行程

高温天气是夏季骑行的一大挑战。骑 行中最热的一天温度达到了42.8℃。"所幸 平时锻炼得多,身体素质好,最后都挺了过 来。"何晨聪说,一身黝黑的皮肤,是他这次 骑行的勋章。

"在香港的那天晚上,吹着维多利亚港 的海风,虽然累得不行,但却很满足。"何晨 聪兴奋地说。今年高考,何晨聪以高分被浙 江体育职业技术学院录取。"今年是香港回 归20周年,即将踏入大学之门的我想以这 样的方式来庆祝。"何晨聪直言,这是自己过 得最有意义的一个假期。

湖州卫校志愿者 以实际行动情暖环卫工人

本报讯(通讯员 张末琴)近日,湖州 中等卫生专业学校志愿者来到太湖和五丰 垃圾中转站,为环卫工人送去价值约5000 元的防暑、创伤急救及生活常用药品,以实 际行动为环卫工人献上爱心、传递真情。

活动中,志愿者还从专业角度向环卫 工人介绍了创伤处理、高温防暑、流感预防 等知识,详细讲解药品的用法及使用禁 忌。与此同时,他们还呼吁全社会尊重环 卫工人的劳动,自觉维护市容环境,共同为 全国文明城市创建作出贡献。

"反左书"奇才林马余的坚守与担当

□本报记者 胡梦甜

反体字, 史称"反左书", 因美妙绝伦, 堪称艺苑奇葩、中华一绝。中国近代著名 作家钱钟书说:"庾元威所称孔敬通创反 左书,当时左行如卢而反构如镜映字。"遗 憾的是,这一源于南朝的书艺绝技长期失 传、鲜为人知,尘封1400余年,成了中国书

林马余,兰溪市职业中等专业学校教 师,中国非遗书画院理事、中国左笔书画 家协会理事,自幼与反左书结缘,半个世 纪矢志不渝继承衣钵。他殚精竭虑、苦苦 求索,只为让反左书之花生生不息……他 说:"莫让绝技成绝响,保护和传承反左 书,就是守护民族和国家过去的辉煌、今 天的资源、未来的希望。"

继承家学,守护濒临失传的绝艺

林马余的反左书承传于祖父林来均、父 亲林炳根。6岁时,父亲就教他认"上大人, 孔乙己,化三千,七十士……",学写福、禄、 寿、喜等字。"写字前,父亲总是先让我坐在 他跷起的二郎腿上,带我哼唱'啷啷啷,骑马 过弄堂,来到大书房,展开红星宣,挥毫著华 章'。那时的我是在家门口破板凳上认字 写字的,用的纸是煤头纸,每写完一张,父 亲就会指点一番,然后拿去晒干,等抽烟 时拿它做煤头。"林马余回忆道。

就这样,林马余被领进了"反左书"的 大门。"'要把反左书传承下去,将它发扬 光大。'父亲常常将祖父的嘱托挂在嘴 边。"那时的林马余并不理解其中的深意, 只觉得反左书好玩。"小时候村子里放映 露天电影,站在人堆里看不到银幕,我就 站到银幕后面去看,看到的字全是反的, 后来竟慢慢习惯了,还迷上了反字。"林马

工作后的林马余在一次旅行途中,偶 然发现南京东郊的南朝萧景墓神道西侧 石柱上刻有一行反左书:梁故侍中中抚将 军开府仪同三司吴平忠候萧公之神道。 这场与古迹的邂逅,深深触动了林马余: "原以为反左书只是长辈们自创的爱好, 不想它竟有如此渊源。"回到家后,林马余



反复查找资料,终于明白,反左书是由南 朝人创造并兴盛一时的瑰宝。"六朝是中 国书法迅速发展的时期,当时的书法家受 先秦印章和六朝石碑墨拓的双重启示,创 造了反左书,反左书又催生了雕版印刷、 活字印刷,可以说反左书在其中起到了承 上启下的桥梁作用。"

至此,林马余终于领会到祖父那番嘱 托的深意。"余儿,好好练习反左书,努力 将它传承下去,这也是你爷爷的心愿。"父 亲的话如同千斤重担,沉沉地压在林马余 身上。也就是从那时起,林马余在心里暗 下决心,要继承家学,守护这濒临失传的

从师而学,以匠人之心钻研反左书

肩上有了担子,反左书不再只是林马 余的日常消遣。为了加深书法功底,他专 程拜书法家王维权为师。告别了盲目练 习,林马余开始了理论指导下的书法创 作。一有时间,他就去听师父上课,接受 师父的精心指点。

经过十几年的磨炼,反左书已经成为 林马余生活中不可或缺的一部分。每天, 即便工作再忙,他都坚持练习两个小时以 上,兴起时甚至写到天明。为此,他还写 了一首小诗自勉:老骥伏枥胸怀志,八旬 不成再挑灯。

10余年间,林马余临遍历代百家经典

碑帖,不断汲取历代经典的营养,努力完善 自己的笔墨意象和书学思想。"学写反左书 并非只是怀古幽思,而是以这种直指人心 的艺术,使人成为历史、文化、传统的倾听 者和追求者,使人沉潜到书法文化的深层 去对话、去问答、去释疑。"林马余如是说。

在林马余的工作室,只见他铺开纸 张,蘸饱浓墨,左右手各执一笔,起笔如蚕 头,驻笔似燕尾,正反两个"缘"字一气呵 成,观者无不啧啧称赞。双手书写正反榜 书是林马余的一大绝活。已故兰溪市政 协副主席吴一峰对林马余的反左书十分 赏识,他提议:"反体书法难认更难写,如 果用正反书写的方法,可以更好地传承反 左书。"受此启发,林马余开始潜心创作反

长年笔耕不辍的林马余,陶醉于反左 书的艺术海洋中,练就了三大"绝活":一为 反左书绝技,左手写反字;二为反横书绝 艺,反写正看,横着反写,正看正裱;三为双 手正反榜书绝技,双手执笔、左右开弓、同 时书写,所写正反书运笔流畅、潇洒纵逸、 字体对称,美妙天然之神韵令人惊叹。

申遗与再传,让更多人感受反左书的魅力

"反左书书写难度大,失传已久,但只 要有人传承,有佳作面世,为人民所喜爱, 它就将和别的书体一样,有美好的发展前 景。凡是美的书法艺术,能给人以美的享

受,人们是不会忘记的。"著名书画评论家 邵大箴的话激励着林马余创造出一幅幅 优秀的反左书作品。亲朋好友向其索字, 林马余都会尽力满足他们,在他看来这也

近年来,他的作品多次在国内外参 展并获奖。哈佛大学医学院教授马秋 富在收到林马余馈赠的《双幅》《双缘》 作品后,对其情有独钟。2017年5月, 林马余的反左书作为中国中小商业企 业协会赴美交流的馈赠礼品,赠送给了 中国驻美大使馆和旧金山、洛杉矶、纽 约三地领事馆。

林马余深谙,传承反左书,不能仅靠 一己之力。然而,要寻找到合适的传承人 并非易事。"反左书尘封大地1400余年,近 几年,零星出现一些反左书者,人数也只 有几十人,年龄基本在50岁以上,由于后 继乏人,传承困难。"为此,林马余不遗余 力地走上了申遗和再传之路。他说,只有 让更多人懂得反左书的历史文化价值,反 左书才有传承下去的可能。

在兰溪市职业中专校长黄锡洪的支 持下,学校成为申遗保护单位,成立了反 左书申遗保护传承工作领导小组,从各 个专业挑选书法爱好者组成书法兴趣 班,由林马余担任教学,精选传承对象。 林马余还在家中开设了反左书传承工作 室,作为反左书的专项研究基地,招收有 书法功底的学员进行重点培养。

今年3月,反左书被列入兰溪市第 八批非物质文化遗产项目名录。但林马 余的申遗和再传之路并没有结束。 "一个民族的文化遗产,承载着这个民族 的认同感和自豪感。反左书兼具史学 价值、人文价值、社会价值、收藏价值、 美学价值、启智价值,我会继续将反左 书文化传承和弘扬下去,让它成为中国 '非遗',乃至世界'非遗'。"林马余说。





走进第十三届全国学生运动会②

烈火如歌,形动如潮

-中华人民共和国第十三届学生运动会探营

距离开幕式还有9天,第十三届全国学 生运动会留给杭州的最后冲刺时间不多了。 然而走在杭城街头,比日光更盛的,是这座城 市对即将到来的这场运动盛会灼灼的期盼。

火车东站导视屏滚动播放着运动会 系列宣传海报,公交移动电视上不时响起 运动会主题曲《动如潮》的歌声,商场巨幕 LED 屏上轮番呈现运动员的矫健身姿,地 铁1号线推出的运动会主题车厢,还有运 动会主题音乐喷泉和灯光秀……浓郁的运 动会氛围蔓延在这座城市的角角落落,所 有的翘首以待,都在传达这样一个信号: 杭州,已经准备好了!

竞赛场馆虚席以待,尽显杭州创意

【科技创新元素迭出 标准向世界场馆 看齐 细节与人文并重】

12块大屏同时打开,25个竞赛场馆的 画面瞬时呈现,如果需要,可以对任意画面 进行局部放大,比赛时所有赛会信息都将 汇集到这里……设立于浙江财经大学的学 生运动会竞赛指挥大厅,俨然是第十三届 全国学生运动会的信息中枢。从向22所 承办学校、25个竞赛场馆提出统一的场馆 信息技术建设标准,到对全部竞赛场馆进 行逐一验收、联合测试,本届全国学生运动 会处处蕴含着科技创新元素。

浙江大学全新投建的网球馆远看像一 只匍匐的白色巨龟,这是因为该网球馆采 用了新兴的气膜结构,以确保场馆内部的 气压、温度、湿度、新风量和照明度都可以 按需调控,从而为运动员提供最舒适的比 赛环境。同样注重场馆的安全性与舒适 度,浙江财经大学游泳馆着力改造顶部钢 架结构,除了加固维修外,还重新刷了高强 度的新型油漆,并在顶部架设隔音材料,以 防止消毒剂的腐蚀和水蒸气的侵蚀、减少

作为场馆改建的重头戏,灯光改造一 直是各承办学校的工作重点。浙江工商大

学斥资90余万元邀请专业的运动场馆灯 光公司,使场馆内的灯光亮度保持在 800~1000勒克斯之间,有效解决了羽毛球 运动员抬头看球时的眩光问题。浙江外国 语学院排球馆则全新启用金卤灯,并配以深 照型、斜照型和泛光灯具组合,不仅能保证 水平面和垂直面的照度,最大限度地降低了 灯光对运动员的影响,同时又不影响现场观 众的观赛效果和电视转播对灯光的要求。 浙江工业大学"大小明珠"场馆内的照明度 也达到了距地1米高度1300~1500勒克

除全方位改造灯光设备外,25个竞赛 场馆还从新增移动看台、增加活动座椅、重 铺地胶、翻修草皮、打造LED显示屏、改建 功能用房等多个维度进行了改造。不少场 馆还引入了国际标准,能够满足世界级比 赛对硬件设备的要求。例如,杭州第四中 学打造出拥有国际标准的 CBA 同款篮球 馆;杭州师范大学仓前校区的田径场完全 按照国际田径联合会的标准建造;学军中 学足球场是按照中超联赛的标准打造的, 他们邀请了绿城足球俱乐部的专家前来把 关,选择了营养沙以保证场地的平整度和 草皮的生命力。

日本原装进口的地胶板、伦敦奥运同 款绿色地胶、世锦赛标配乒乓球台……这 些一流的设备在服务于本届全国学生运动 会之后,还将惠及各大、中学校的学生,因 为这些场馆日后都将用于常规教学。

赛会服务细致入微,展现杭州温度

【医疗救援多预案频演练 志愿者培训 重礼仪强专业 后勤保障落到实处】

"用红、黄、绿、黑四色标签来区分伤员 伤情,救援担架迅速到位,急救车辆场外待 命……"8月14日,由杭州市卫生计生委组 织的医疗卫生保障综合应急演练,分别模 拟了当竞赛场馆发生意外踩踏伤亡事件和 食物中毒事件时所要采取的医疗应对措 施。自今年4月以来,像这样的医疗卫生 保障综合应急演练已经多达7次,相关的 医疗急救业务培训更是超过了60次。

所有竞赛场馆、学校驻地和裁判员入 住的宾馆都设立临时医疗点,杭州市卫生 计生委选定了7家定点救治医院和一批备 用医院,调配了37辆救护车待命。他们还 组织专家细化了应急救护、疾病预防控制、 病媒生物防制、精神(心理)卫生、卫生监督 等5个专项工作方案,以应对各种可能出

同样高标准、严要求的,还有志愿服务 工作。自选拔阶段起要求就很严格,竞赛 志愿者必须具备相关竞赛项目的专业知 识,礼仪志愿者有严格的身高、形体要求, 信息技术志愿者优先考虑网络安全、电子 信息技术等专业的男生,这使得第十三届 全国学生运动会志愿者的招募比例普遍超 过10:1。

"礼仪引导员要做到一齐、二稳、三匀, 引导牌举在头顶要一字线水平齐、不能左 右晃动,前进步伐要匀速,与代表团队伍要 保持恰当的距离。"每天坚持练习几个小时 很辛苦,但"小艾特"们却甘之如饴,"我们 不仅要练习基本的志愿者礼仪,还要接受 基础的赛事知识培训,以及嘉宾引导、运动 员指引、颁奖礼仪等一系列专业服务培 训。"在他们看来,能被选中服务本届全国 学生运动会,已经是最大的荣耀。

此外,第十三届全国学生运动会筹委 会还对交通保障与安全,以及赛事承办学 校的食宿条件、消防安全等后勤保障问题 进行定期巡查,以确保赛会期间大家能吃 得安心、住得舒心、赛得放心。

备战出征厉兵秣马,期待杭州拼搏

【因为热爱不惧训练艰辛 渴望突破勇 敢挑战自我 超越梦想成就更快更强】

8月18日是浙江代表团出征第十三届 全国学生运动会的日子。这一天,来自全 省20所高校和56所中学的553名运动员、 教练员在浙江理工大学大剧院参加了出征 仪式。为了在接下来的运动会上取得优异 的成绩,运动员们已经做好了充足的准备。

整个暑假都没有间断训练,浙江理工 大学田径队队员们一直活跃在田径场上。 即将参加女子100米栏和撑竿跳两个项目 的角逐,李婉文每天需要轮换训练项目,常 常练得自己大汗淋漓。"因为是真的热爱, 就觉得没那么累了",李婉文的话道出了很 多运动员的心声。同在田径队的徐崇志要 参加的是男子十项全能比赛,10个项目交 替着训练,让他每天都承受着比别人更大 的训练强度,"因为训练,已经很久没有回 家了",徐崇志说,这是他唯一一次能够在 家门口参加全国学生运动会,他一定要珍 惜这次机会,赛出最好的成绩。

更高、更快、更强的体育精神激励着每 一位运动员,比40摄氏度高温更炽热的, 是他们面对训练和比赛时的投入与拼搏。 浙江财经大学乒乓球队的运动员们已经封 闭集训了好一阵子,每天在低压闷热的场 馆里不停地训练,使他们承受着身心的双 重考验。"训练虽不能放松,但教练也特别 注重对我们身体的保护,防止意外的运动 伤害,所以除了技术和心态训练外,我们还 特别注重身体方面核心力量、肩部力量的 增强,以及牵引、拉伸等恢复性和放松性训 练。"队员李奕颖说。

作为浙江省高校中的羽毛球强队,中 国计量大学羽毛球队也被寄予了厚望。曾 拿下浙江省大学生羽毛球锦标赛女单桂冠 的任天琪将参加本届全国学生运动会女子 单打及混合双打两个项目的比赛,这个暑 假,她一直在浙江工商大学参加集训。每 天无数次的挥拍、跳起、扣杀,使得任天琪 与小小的羽毛球之间建立起一种无言的默 契,在她手上,球会"像飞燕般在天空中划 过一道美丽的弧线飞向对方"。

不怕吃苦、绝不认输,运动员们奋勇拼 搏的姿态无疑是对本届运动会"励志奋进, 奔竟不息"口号最好的诠释。

第十三届全国学生运动会

The 13th National Student Sports Games 浙江・杭州